

Las Provincias de Levante

Paquetes para la venta, 4 o 75 pesetas máno de 25 ejemplares. Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador U. Mateo Solguero Almoa Crédito Fáblico, 1 No se devuelven los originales.

Año XVII.-Núm. 5028

Murcia: Miércoles 7 Mayo 1902

Tres ediciones diarias

EDICION DE LA NOCHE

ACTUALIDADES

Aunque parezca inverosímil, continúa el debate político: ahora parece que se ha recrudecido y han reclamado turno varios oradores para ir discutiendo los asuntos pendientes.

Las Cortes abiertas son para el país lo mismo que las Cortes cerradas, porque apenas si aprueban una ley de beneficio general, cuando tanto bueno se puede y debía hacer en la materia.

De la tan anunciada transformación del impuesto de consumos, no hay nada nuevo, ni nada práctico.

Se ha pedido informes a los ayuntamientos y después vendrá el cuestionario, porque ahora está de moda los cuestionarios para ir perdiendo el tiempo y no resolver ningún asunto.

En los presupuestos generales para el próximo año no hay nada para la transformación de ese odioso impuesto, por lo que no hay esperanza de que se llegue a satisfacer una de las más legítimas ansias de la opinión pública.

Sagasta continúa mejorando de salud, pero sus herederos no se tranquilizan.

Quiéren entrar en posesión de la herencia antes de tiempo.

Ahora se abre el paréntesis de las fiestas de la coronación y todo lo pendiente queda a resolver para el nuevo reinado.

MADRID AL DIA

Se le ha logrado, por fin, al general Primo su deseo de explicar una interpelación acerca de nuestros desastres coloniales. Respeto yo las opiniones de todo el mundo, y hasta por el mero hecho de no ser las mías me parecen buenas, pero yo entiendo lo contrario de lo que entiende mucha gente y por eso, sin duda, pienso que en el número de las grandes necesidades nacionales figura la de aclarar debidamente quienes son ó fueron los verdaderos responsables de la derrota. Claro que del debate que hoy va a iniciar el Sr. Primo no aguardo yo nada nuevo, ni me prometo que de él brote un rayo de luz, ni que de él salte una brisa de esperanza; no lo aguardo porque sería la suma candidez cifrar ilusiones en un discurso del general Primo, en quien me parece dudoso que coexistan la abnegación, la entereza, el amor a la justicia y a la verdad que son menester para denunciar a todos los culpables, para decir en voz alta como se llaman los autores de la muerte de Meco.

No lo dirá el general Primo; para mí no constituirá ese discurso ninguna defraudación si se reduce a unas cuantas palabras gruesas y a unas muchas frases ambiguas; porque si fueran el celo patriótico y el cariño a la dinastía lo que le fuerzan a hablar, há ya tiempo que hubiera desembuchado todo lo que se le está pudriendo en el cuerpo y dicho al país lo mucho que ahora desea revelar. Y para que sea eso valiera más que sellara sus labios y que no alterara el reposo de su lengua; porque como saber sabemos todos que hubo negligencias, omisiones, abandonos, cobardías, hasta crímenes, allá y aquí, lo que no sabemos concretamente es por quién ó por quienes fueron perpetrados, y aun sabiéndolo nos quedaría la duda sobre quién había pecado más, si los que por el temor lo ordenaron, ó los que por servilismo lo consintieron.

Porque tienen gracia y lo que hay que tener estos militares, verdaderos reyes de Cuba y de Filipinas, que a los cuatro años de la derrota, llevada por ellos como por los demás españoles con gran filosofía, se acuerdan de depurar y de exigir las responsabilidades de la guerra; pero si el general Primo y sus compañeros de generalato y del Ejército, no quieren la paz, ¿por qué no se sublevaron? ¿Quién se lo impidió? ¿Las ordenanzas? Valiente caso han hecho ellos de los mandatos de las ordenanzas cuando les ha convenido. Si por cualquier cosa, si porque dirigiera el cotarro éste ó el otro general se han echado en muchas ocasiones a la calle, ¿por qué no lo hicieron por el honor de la patria?

Ellos lo sabrán; lo que yo recuerdo es que no hace mucho, cuando los generales se vieron amenazados de que les acortaran la ración de pienso para sus caballos, se advirtió en las altas gerarquías del Ejército—salvo todas las excepciones bonrosas—un desasosiego, una intranquilidad, una agitación que echó muy de menos al día siguiente del tratado de París. Y cuando se tienen estos antecedentes, ¿qué puede uno esperar de los discursos?

Espero que esta tarde cuando conteste al general Primo el Sr. Moret, cuando el ministro de la Gobernación desmenuce del sauce su lira romántica y hable otra vez del cuervo de alas cenicientas, del poder del vencedor y de la debilidad del vencido, del terreno calcinado y esteril, de los girones de púrpura y de los hidalgos de gotera, contrastando con los fértiles territorios de la unión americana, con sus miles de millones de dólares, con su sangre moza y su historia nueva, los graves senadores le aplaudirán como le aplaudieron en otra ocasión los menos graves diputados, como diciendo para el forro de sus flamantes levitas: ¡Gracias a Dios que perdimos las colonias!

PEÑAFLO

Ópera española

En telegrama que hemos recibido tarde para la edición de esta mañana, nos participa nuestro corresponsal que anoche se verificó en el Teatro Lírico de Madrid el ensayo general de la ópera «Circe», letra del ilustre autor dramático D. Miguel Ramos Carrión y música del eminente maestro D. Ruperto Chapí.

La nueva ópera gustó extraordinariamente, siendo aclamados los autores.

El segundo acto lo califica el telegrama de sublime.

La representación de «Circe» ha sido un gran acontecimiento musical.

La interpretación ha sido excelente.

Las decoraciones, magníficas.

Celebramos el brillante éxito que ha obtenido «Circe», deseando que con él se consolide la implantación de la ópera española, por la que con tanto entusiasmo trabajan los amantes de la música nacional.

A continuación publicamos dos escenas de la nueva ópera, las primeras del

ACTO SEGUNDO

ATRIO EN EL PALACIO DE CIRCE

ESCENA I

CIRCE, sentada y meditabunda. Varias ninfas recorren la escena lentamente, esparciendo por el suelo las flores que esclavas negras llevan en un gran cesto de mimbrés dorados.

NINFAS.

Tapicen el suelo la juncia y la grama, la roja artemisa, la rústica salvia, y blancos jazmines y rosas lozanas esparzan al viento su aroma que embriaga.

(Acercándose a Circe.)

Las flores más bellas, así deshojadas,

á tu huésped le brindén alfombra donde quiera que fije su planta.

Con ramos floridos y juncos y hierbas y verde espadaña cubramos la tierra.

El blanco narciso, la casta azucena, el lirio orgulloso, la rosa atañera, humildes aguardan al huésped que llega

y homenaje le ofrecen rendidas y perfuman al pié que las huella.

(Vanse esparciendo siempre hojas y flores.)

ESCENA II

CIRCE, sola.

Sembrad, sembrad de flores su camino; yo les daré rocío con mis lágrimas.

¡Ay de mí, triste!

¡Ay, desdichada!

¿Por qué mi pecho perdió la calma?

¿Por qué suspiro desconsoleda?

¿Por qué me agitan mortales ansias,

y en la hoguera espantosa de los celos pensando en él mi corazón se abrasa?

Yo observo á veces en su mirada vivos fulgores de ardiente llama.

Brota en sus labios una palabra, y aguardo ansiosa para escucharla, y en vano espero; me mira y calla,

ó responde á mi voz y á mis caricias con fría indiferencia que me mata.

Aprisionado mi amor le guarda; pero aunque él nunca de mí se aparta, su pensamiento no me acompaña; busca otras tierras; busca otras playas;

¿de qué me sirve encerrar en un cuerpo si no consigo aprisionar su alma?

¡Ay de mí, triste!

¡Ay, desdichada!

¿Que no me deje!

¿Que no se vaya!

(Llora.)

Idioma internacional

Parece que como respondiendo á las indicaciones que yo hice en el primer número del «Esperanto», la difusión del idioma internacional lleva el mismo camino que la reconquista de la península y la reconstrucción de nuestra nacionalidad.

En las montañas del Norte se dió el impulso principal, pero en Auzariola (Orihuela) y en el reino de Todmir se mantuvo el sentimiento cristiano vivo y floreciente, como en ninguna otra parte.

Así ahora, la difusión del Esperanto alcanza su mayor desarrollo en Murcia, pues corresponde un puesto muy señalado al Sr. Maclean de Aguilas, y no menos á la ciudad de Murcia, por tener á los Sres. Codornú, Navarro y Serna inscriptos en una de las principales Sociedades y el primer diario que se ha dignado cambiar con mi humilde revista.

No me olvidaré jamás de LAS PROVINCIAS DE LEVANTE, ni de ninguno de sus redactores, por más que alguno pudiera entender lo contrario, pues soy muy castellano y prefiero al que dice la verdad con franqueza mucho más que al que se oculta para no revelar su miseria. Pocos son afortunadamente y no murciaños. Con el tiempo se irán apuntando para que sean conocidos.

La circunstancia de haber sido yo el primero que se ha lanzado á la publicación de un periódico esperantista ha sido verdaderamente providencial y yo me doy por satisfecho con haber dado el paso, aunque por más limitadas condiciones tenga que llenar el cometido con importantes deficiencias, porque nada importa que se descubra mi poca suficiencia, si he hallado un medio de unir á los que antes han estado viviendo en aislamiento, y despertar á los dormidos, aunque haya cinco que no se unan ni despierten.

Mi periódico hará poca ó mucha propaganda, según los medios de que disponga, es decir, según sean de activos y de numerosos sus corresponsales, pero de cualquier modo podrá saber en cualquier momento el número de los que somos y comunicárselo á los demás, tanto nacionales como extranjeros.

Desgraciadamente somos poquísimos, porque son muchos los que tienen miedo al dictado de... idos, chiflados ó locos, según indicaba un amigo esperantista, y se ha significado también bajo el título *El Esperanto* en LAS PROVINCIAS DE LEVANTE, y dicen de todas partes....

Pronto tendremos la satisfacción de ver quienes son los chiflados, y quienes son los cuerdos.

Por ahora solo me queda que manifestar mi gratitud por la conducta de LAS PROVINCIAS DE LEVANTE y desear el mejor éxito á sus empresas.

ANDRÉS BRAVO DEL BARRIO

LAS FIESTAS DEL CARMEN

Ya ha comenzado á moverse la entusiasta junta de festejos del barrio de San Benito.

Entre las demás juntas es la que marcha á la cabeza.

Sin anuncios de ninguna clase y sin que nadie pudiera ver lo que hacían, han trabajado hasta conseguir constituirse en firme.

Anoche tuvieron una reunión magna, en donde se desbordó el entusiasmo, como el espumoso champagne se desborda de la botella al descorcharse esta.

De la junta forman parte las mas distinguidas personas del Barrio.

Se acordó celebrar un festejo en el que se pudiera recaudar mas fondos de los que hasta ahora hay.

Por unanimidad se acordó la celebracion de una corrida de toros, que tendrá lugar el día 25 de este mes.

Dicha corrida será un acontecimiento, á juzgar por los preparativos que se están haciendo.

Se ha escrito á Chico de la Blusa, pero este ha contestado que en ese día tiene corrida en Zaragoza, por lo cual no puede venir, como sería su gusto.

D. Francisco Anton (a) Caporro, iniciador de la corrida, ha escrito á los principales novilleros para presentar un buen cartel.

Si los novilleros son de los de primera fila no hay que dejarse atrás á los toros; estos serán de una acreditada ganadería andaluza ó madrileña.

¡La corrida vá que arde! He aquí mucho de lo que para ella se prepara:

Los toros vendrán en cajones (ya he dicho que serán de una acreditada ganadería); á la estación bajará una banda de música á esperarlos, la que, en union de los cajones, recorrerá alguna de las calles de la poblacion hasta llegar á la plaza.

La noche de la víspera de la corrida saldrá una soberbia cabalgata del Barrio, con varias carrozas lujosamente adornadas con sus correspondientes bandas de música, hachones, bengalas, versos, ramos de flores y otros objetos.

Las carrozas de la cabalgata tomarán parte en el despejo de la corrida.

Esta será presidida por seis bellísimas señoritas del Barrio.

La plaza estará vistosamente engalanada.

Y vá de historia.

Cuentan que un chusco al oír esto, dijo:— Pa mí que peligran los fondos que tenían ya los de las fiestas.

A lo cual yo contesto: No hay tal.

Los barbianes carmelitanos todo lo han previsto.

En la misma reunión se acordó abrir una suscripción para allegar fondos para la corrida; fondos que serán reintegrables si no hay pérdidas. Al haberlas, que lo dudo, se tomarán de las acciones suscritas.

He aquí las acciones y los accionistas:

D. Francisco Barnés, 50 pesetas; D. José Pérez, 25; D. José Ferrán, 50; D. Rosendo Ferrán, 50; D. José Galán, 10; D. Francisco Segura, 25; D. Angel Arcés, 15; D. Carlos Peirán, 25; D. Ramón y D. Juan Martínez, 50; D. José María Giner, 25; D. Alberto Medina, 50; D. José María Celdrán, 5; D. Ramón Morales, 10; D. Francisco Antón, 50; D. Antonio Hernández, 25; D. Celestino Marin, 25; D. Manuel Latorre, 25; D. Tomás Ayala, 25; D. José María Díaz, 50; D. Antonio Díaz, 10; B. Román Ruiz, 5; D. Ismael Sancho, 25; D. Santiago Jazmín, 25; Sr. Chaparro, 10; D. Eliseo Mateo, 25; D. Agustín Caravaca, 25; D. Antonio Virgilio, 25; D. León Nouveau, 25; D. Emilio Mateos, 25; señores hermanos García Pastor, 100; D. Tomás Ferreras, 25; D. Pedro Norte, 25; D. Antonio León, 5; D. José López Bernal, 25; D. José María Gómez, 25; D. Mariano Sánchez, 25; D. Miguel García, 5; don Juan Recio, 10; D. Francisco García 25; don Miguel Caballero, 100; D. Manuel Tomás Crave, 100; D. Felipe Sánchez Pedreño, 10; don Rafael Villaplana, 10; D. Juan Antonio Berenguer, 25; D. Antonio Sánchez, 25; D. José María Caravaca, 25; D. Francisco Botía, 5; don Fernando García, 5; D. Joaquín Imberón, 250; y D. Joaquín González, 1.

La suscripción estará abierta hasta el próximo domingo.

¡Córcholis! Y que bromitas me gastan estos entusiastas carmelitanos.

¡Una corrida de toros con dos novilleros de los de ruido y seis toros con mucha madera en la cabeza y de muchas arrobas! ¡Ahí es nada! Créame el amigo Caporro; no se necesita dirigir ninguna soflama á los aficionados para que estos acudan á la plaza. El cartel de por sí se trae todos los bombos y todos los platillos necesarios para alegrar el cuerpo á cualquiera.

Al tiempo sinó.

El se encargará de hacer bueno lo que digo ahora.

Siga la suscripción y sigan los entusiasmos, que ya me estoy viendo en las fiestas, y estas tienen que ser de órdago.

F. CAMPOY PEÑA.

TIRO NACIONAL

Mañana tarde, desde las tres en punto hasta el oscurecer, se verificarán en el Polígono de esta Representación ejercicios de tiro al blanco por los señores socios, en los que podrán tomar parte los diez obreros premiados con medalla de níquel el domingo último.

Habrán premios de cargadores para los socios y el precio de cada cinco cartuchos será el de 80 céntimos de peseta.

NOTICIAS DE MAZARRÓN

La fuerza de la benemérita que había reconcentrada en esta villa se ha marchado, de lo que nos alegramos, porque así se evita los gastos extraordinarios que hacen estando fuera de sus casas y á la vez porque no es necesario por ahora más fuerza que la del puesto, toda vez que los obreros no tienen deseos más que de trabajar.

En la capilla del santo Hospital se están celebrando los ejercicios de las flores. Todas las tardes se llena por completo la bonita capilla de fieles devotos de la Virgen, dando mayor realce y solemnidad á estos piadosos cultos un nutrido coro de religiosas ancianas que interpretan con sumo gusto y afinación preciosos cánticos en honor de la Santísima Virgen.

La empresa minera «Coto Fortuna» ha entregado al Sr. Tesorero de la Junta de Patronato del Hospital de Caridad setenta y cinco pesetas con destino á dicho benéfico asilo.

En nombre de los pobres damos las gracias á la citada empresa por su donativo.

Después de permanecer unos días en esta ha salido para la capital nuestro respetable amigo el ingeniero D. José María Bolt, á quien deseamos un feliz viaje.

Se nos dice que el Ayuntamiento prepara algunos festejos para celebrar la coronacion del Rey D. Alfonso XIII. Proponemos al señor Alcalde que uno de los números de esos festejos (si se realizan) sea un solemne Te-Deum en una parroquia de la localidad, acto que al Municipio no le costaría una peseta y daría la nota religiosa á las fiestas. ¿Qué le parece al Sr. Vera?

A los tres años de edad ha subido al cielo una niña llamada Rosario, hija de nuestro amigo el farmacéutico D. Juan Conejero.

Con tal motivo enviamos á los atijidos padres la expresion de nuestro sentimiento.

CORRESPONSAL.

NOTAS DEL DIA

PEPE SALVAT

Leo á diario en la prensa y con gran gusto, en verdad, los elogios merecidos que le dedica á Salvat, por su tesón, por su celo y su mucha actividad en perseguir alimentos que adulterados están ó que no se recomendarían por su buena calidad.

Se ha convertido en terror de los que la leche dan con agua; de lo que osados cuando pesan, pesan mal, y de los que tienen reses con alguna enfermedad y en vez de darles un tiro y llevarlas á enterrar, demostrando á todas lances poca escrupulosidad, las quieren vender por buenas, sin en los daños pensar que pueden causar al prójimo, lo que es una atrocidad.

De modo tan elocuente viene probando Salvat lo mucho que puede y vale cuando quiere un concejal, y que haciendo lo que él hace se eleva la dignidad de ese cargo, más que yendo luciendo flamante frac en alguna procesion ó en otra solemnidad, pues servir al pueblo bien sin duda es lo principal.

A las felicitaciones que recibe sin cesar por su brillante campaña, que es brillante de verdad, uno la mía humildísima, deseándole á la par que no abandone el camino por el que marchando vá con aplausos para él y bien para los demás, pues los servicios que presta son de una índole tal que se muestra agradecida á ellos toda la ciudad.

Aplaudamos y animemos á este joven concejal, que por la salud de todos sabe constante velar, con el fin de que prosiga su campaña hasta el final, pues, según están las cosas, bien á las claras está ¡que no hay nadie que nos salve si no nos salva Salvat!

DON GIL.

EL CRÉDITO AGRÍCOLA Y EL AHORRO

El Sr. Rivas Moreno es un infatigable propagandista de los Bancos agrícolas, á quien ayuda en sus empresas la más persistente voluntad, vigorizada y sostenida por un profundo sentimiento de altruismo; y si bien es visto, que ha encontrado aquí perfectamente preparado el terreno para que arraigue su idea, por la viva intelectualidad de la raza levantina, por el carácter expansivo de esta, por su sociabilidad y por el espíritu de caridad cristiana que se halla muy desarrollado en todas las esferas sociales, no lo es menos que ha puesto en la realización de su obra cuantos medios le ha sugerido su larga experiencia y le ha permitido su gran actividad, nunca mejor empleadas que en la ocasión presente.

Sabedor por observación propia, del apego que la gente labradora tiene á la tradición; de la resistencia pasiva que opone la rutina á toda novedad y mudanza y del empuje que se necesita para convertir en acción eficaz esa glacial indiferencia, esa apatía, especie de fatalismo oriental que ha ganado el alma del pueblo, no confía solo al libro—de que hemos dado sucinta noticia—obra tan difícil y de tanta trascendencia como la ocasión de las *Cajas de ahorro y préstamos*, sino que robando al reposo las horas que le dejan sus otras funciones administrativas, organiza en las poblaciones rurales conferencias públicas, á las que asisten confundidas todas las clases agrícolas, propietarios, colonos y braceros, á los cuales expone con palabra sencilla y persuasiva, las excelencias del crédito y del ahorro, les presta confianza en sus propias fuerzas, ensancha el ánimo de los trabajadores oprimidos por la miseria y por la dura labor del terreno, eleva las inteligencias á ideales antes ni siquiera soñados y abriendo los corazones á la esperanza de mejores días, inspira á todos, á ricos y á pobres, altos sentimientos de solidaridad humana, de caridad y de concordia entre todas las clases que viven del trabajo de la tierra.

Ciertamente, que esta buena voluntad del Sr. Rivas Moreno, y el puro desinterés que ha puesto en su obra no han escapado á la penetración de las gentes, lo cual ha contribuido al éxito que ha coronado sus esfuerzos y tifican los aplausos que acompañan á su curda iniciativa.

